# 臺南市 102 年度第1次發展遲緩兒童早期療育推動小組委員會

# 會議紀錄

壹、時間:102年08月16日(星期五)上午9時30分

貳、臺南市政府永華市政中心3樓西側會議室

參、主席:顏副局長純左 記錄:歐仲淑

肆、出席人員:如簽到表

伍、主席致詞:(略)

陸、宣讀上次會議決議事項辦理情形:

案 由	決 議 重 點	列管情形
一、聽覺是人類與外界環境溝通的重要管	請衛生局於下次會議將	解除列管
道,而語言的學習與聽力發展密不可	本市 37 區新生兒聽力	
分,3歲以前更是兒童聽覺發展的重要階	篩檢成果及辦理情形納	
段,為了解本市辦理新生兒聽力篩檢服	業務報告資料中。	
務情形及成效,請衛生局於下次會議將		
本市37區新生兒聽力篩檢成果及辦理情		
形納業務報告資料中。		
二、	請教育局函請教育部將	解除列管
1、依據「幼兒教育及照顧法」,幼兒園是	「特殊教育法」第23條	
提供 2 歲以上至入國民小學前之幼兒教	身心障礙兒童早期療育	
育及照顧服務之機構。而「特殊教育法」	特殊教育之實施年齡下	
第23條明列,為推展身心障礙兒童之早	修為2歲。修訂為「為	
期療育,其特殊教育之實施,應自3歲	推展身心障礙兒童之早	

案 由	決議 重點	列管情形
開始。因此2歲以上至3歲之身心障礙	期療育,其特殊教育之	
幼兒與 3 足歲至入國民小學前之身心障	實施,應自2歲開始」,	
礙幼兒,於就讀幼托園所、機構之特殊	使2歲以上至入國民小	
教育及相關服務措施上,產生了教育及	學前之身心障礙幼兒教	
照顧權益的落差。	育及照顧權益獲得一致	
2、請教育局函請教育部將「特殊教育法」	性的保障與服務。	
第23條身心障礙兒童早期療育特殊教育	另於「特殊教育法」對	
之實施年齡下修為 2 歲。修訂為「為推	照顧身心障礙幼兒年齡	
展身心障礙兒童之早期療育,其特殊教	未修訂前,請社會局仍	
育之實施,應自2歲開始」,使2歲以上	維持對本市對 0~學齡前	
至入國民小學前之身心障礙幼兒教育及	之身心障礙或發展遲緩	
照顧權益獲得一致性的保障與服務。	幼兒提供相關早期療育	
3、另於「特殊教育法」對照顧身心障礙幼	服務。	
兒年齡未修訂前,請社會局仍維持對本		
市對 0~6 歲學齡前之身心障礙或發展遲		
緩幼兒提供相關早期療育服務。		
三、有關本市發展遲緩兒童通報轉介暨個案	社會局於下次會議將 3	解除列管
管理中心辦理成果資料及業務報告內	個個管中心相關成果資	
容,請社會局於下次會議將 3 個個管中	料統整後,併社會局做	
心相關成果資料統整後,併社會局作業	業務報告。	
務報告。		

柒、各單位業務報告:(略)

- 一、教育局
- 二、衛生局
- 三、社會局

# 委員建議事項:

- 一、有關公立幼兒園,應接受2足歲以上幼兒就讀,然在實務上,大部分公立幼兒園仍只招收四足歲以上幼兒,除評估適當的無障礙場地環境外,市場的需要也要評估,同時也要考量如果公幼設立太多,會影響的私立幼兒園的招生,這樣也會影響到市場的平衡。
- 二、有關衛生局聽力篩檢部份,初次篩檢率為 93%,複篩完成率 98%,請說明 差距。另本市聽力篩檢率很高,很令人開心有這樣的成果,但也期待能達到 100%。
- 三、目前幼兒園皆已改制,應可接受2足歲以上幼兒就讀,然在實務上,大部分公立幼兒園仍只招收4足歲以上幼兒,請教育局說明。
- 四、本次會議資料表格呈現的內容豐富,建議下次會議報告能與前一年度同期的資料做比較,更可看出大家努力的成果及未來的規劃方向參考。
- 五、有關教育局的學前特教巡迴輔導團隊及社會局的巡迴輔導團隊,兩邊的服務人 次落差很大,請兩局說明的這統計的數據。另外除了服務人次外,建議可於下 次會議提出辦理的成效,如孩子的進步之類的。
- 六、建議統計通報來源資料時,將聯合評估中心與醫療院所通報情形區分開來,以 較清楚醫療院所通報情形。
- 七、第一線的早療工作人員,經常遇到學齡前發展遲緩或身心障礙的兒童被拒絕進入公托,有很多學校皆是以沒有無障礙空間來拒絕發展遲緩或身心障礙的兒童

就讀,建議教育單位加強幼兒園老師對發展遲緩或身心障礙的兒童的接納與支持,以提供其適當的學習與成長空間。

八、3 歲之前的通報率還是不夠的,目前衛生局、教育局、社會局正規劃我們的服務應從出產房後開始,定期的訪視及關心,以切確掌握孩子的發展。

# 回應事項:

### 教育局:

- 一、幼兒教育及照顧法規定招收 2-3 歲幼兒者需設充足設備設施之專班,然目前公 幼多數為國小附幼,因國小學生與幼兒之年齡差距甚大,除須審慎評估教育環 境是否符合法定規定外,仍須考量設籍本市 2-3 歲幼兒入園之實際需求,本局 將以專案方式研議於公立幼兒園設置專班之規劃作為。
- 二、有關巡迴輔導工作報告,101年度成果的計算係以100學年度下學期及101學年度上學期為計算區間,每位教師整年度執行輔導計36週,其服務頻率則是36週再乘以當年度服務的幼兒人數。另有關委員建議,下次會議時將彙整本局巡迴輔導具體執行成效的評估統計及成果事宜。
- 三、有關無障礙空間的改建是需要的,在民國 85 年以前,學校的無障礙的改建有中央款項補助,85 年以後則是由市預算規劃。因建築相關法令一再修改,導致需挹注更多經費重覆改善無障礙設施。本局會請總務輔導團隊再向各學校宣導無障礙空間改建的重要性。另外有關多數公托仍只招收 4 足歲以上的幼兒及老師的態度部分,本局對幼兒園及特教相關人員也會持續加強辦理學前特教研習與訓練。

### 衛生局:

一、有關聽力篩檢的完成有幾個因素,一個是家長的因素,一個是幼兒因素,有些是早產,可能當下還無法進行篩檢。另外就是數據傳輸的速度,醫療院所作完篩檢後須將資料輸入上傳,時間點上可能會有誤差。

二、中央之複篩完成標準為80%,目前本市能有複篩完成率98%這樣的成績也很不容易,且因聽力篩檢所需的消耗品成本高,這也是影響醫療診所進行新生兒聽力篩檢意願的因素之一。之前與醫療院所開會時,也有邀請相關廠商針對消耗品進行說明,並討論是否能在價錢上調整,以提高醫療院所進行聽力篩檢意願,盡力將篩檢率提高到100%。

### 社會局:

- 一、有關早期療育機構到幼兒園提供巡迴輔導部份,共服務 511 人次,與教育局所提供的學前特教巡迴輔導服務對象是沒有重複的。另幼托整合後,衛生福利部對於早期療機構辦理巡迴輔導服務均不再補助,因此早期療育機構會逐漸將服務重點轉至療育資源較缺乏地區的發展遲緩兒童家庭支持及到宅服務。
- 二、有關委員建議會議資料部份,社會局除數據與圖表之外,另依委員建議,於下 次會議具體分析與說明報告,讓大家更容易了解。

### 主席裁示:

- 一、感謝大家的努力,希望透過各單位的宣導與支持,鼓勵家長站在通報的第一線, 因為家長的參與是決定早療成效的主因,期使本市 0-3 歲通報率能逐漸提升。
- 二、有關各公立托兒所於幼托整合後改為幼兒園,招收的幼兒還是都是限於 4 足歲以上,請教育局協助公立幼兒園改善目前限制。
- 三、依據會議資料表格所呈現,溪北地區早期療育的通報及服務人次相對較低,請社會局協助加強溪北地區的服務狀況。
- 四、社會局於下次開會時,資料的呈現同如各委員建議,報告者應說明所呈現數據的意義,與統計數據的比較,可以帶大家看到努力的成果及未來規劃的方向。

捌、討論提案

提案單位:臺南市政府社會局

案由:為提升本市 0-未滿 3 歲(疑似)發展遲緩兒童通報率並鼓勵其及早接受早期療育,修正「臺南市政府社會局發展遲緩兒童早期療育費用補助實施計畫」,將發展遲緩兒童早期療育療育費補助對象擴及疑似發展遲緩之兒童,請各單位配合宣導及辦理,提請討論。

#### 說明:

- 一、依據內政部兒童局 102 年 1 月 9 日修訂之「發展遲緩兒童早期療育費用補助實施計畫」辦理。
- 二、根據聯合國世界衛生組織之統計,每投入1元於早期療育工作中,可 節省特殊教育3元的成本,因此為鼓勵家長及早將有需要的孩子帶出來接 受早期療育,本市在財源有限情形下,仍爭取將發展遲緩兒童早期療育費用補 助對象擴及疑似發展遲緩兒童,並於本(102)年7月1日正式施行。
- 三、依據 102 中央對地方政府社會福利考核指標,本市 100 年、101 年 0-3 歲通報率分別 3.43%及 3.59%,均未達考核基準 4%,爰請請各單位協助配合提升本市 0-3 歲通報率。

# 辨法:

- 一、為提高本市 0-3歲發展遲緩幼兒之發現通報率,仍需結合衛生、教育、社政等 跨單位聯繫合作,建請各單位持續依據「兒童及少年福利與權益保障法」推動 發展遲緩兒童發現篩檢、通報、聯合評估、個案管理、轉介、療育、安置等相 關工作,尤其是(疑似)發展遲緩兒童的發現與通報。
- 二、建請衛生單位運用衛生所、地區基層醫療院所辦理健兒門診、疫苗注射等預防 保健服務時加強辦理早期療育宣導、發展檢測、篩檢活動等,以提高本市(疑

似)發展遲緩幼兒之發現及通報率。

三、建請教育單位加強推動進入幼兒園所檢查「兒童健康手冊」及提供(疑似)發展 遲緩兒童篩檢簡易量表供幼兒園所教師及保育員初篩使用,使(疑似)發展遲緩 兒童個案及早通報,以期早期發現早期服務。

四、結合本市各兒童早期發展服務管理中心、托育資源中心、社區保母系統、托嬰中心、早期療育機構等單位辦理幼兒發展篩檢,並主動參與本市各區鄰里長會議、社區照顧關懷據點活動,加強本市偏鄉地區早期療育觀念的宣導,提升民眾了解兒童發展及早期療育的重要性。

決議:照案通過,請本市衛生、教育、社政等相關單位持續推動發展遲緩兒童各項 福利服務,以落實「早期發現,早期療育」之精神。

玖、臨時動議:無

拾、散會:上午11時。